

Előfizetési díj:  
Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.  
Hirdetmények:  
3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.  
Nyilttér petitsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.  
Bérmintetlen leveleket  
csak ismert kezektől fogadunk el.  
Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Korunk és a nőnevelés.

Abból az alkalomból, hogy a zalaegerszegi iskolaszék elhatározta, hogy az itteni felsőleányiskolát — mely a nőnevelés folyton emelkedő, magasabb igényeinek meg nem felelhet — polgári-leányiskolává fogja átalakítani s ez iránt a magas ministeriumnál lépéseket is teend: talán nem időszertlen és érdektelen a nőnevelés fölött kissé meditatálni, egybevetve azt korunk szellemével.

Minden cultur-mozzanat magán szokta hordani a kor szellemének kinyomatát. Így van az általános nevelésnél, de fajlag a nőnevelésnél is.

A zalaegerszegi iskolaszék véleménye és határozata csupán egyetlen hang, mely korunknak a nőneveléssel szemben való fejlettebb magasabb igényeit hirdeti és mégis nagyfontosságú.

Az a határozat nem azért sürgeti a felsőleányiskolának polgári-iskolává leendő átalakítását, mintha ennek az iskolának szellemével, az ott elért eredménnyel nem volna megelégedve. Eppen nem! Sürgeti azért, mert az ott felölt ismertekort elégtelenség tartja arra, hogy vele egy nő az élet szinpadjára léphessen. Tehát nem jobb, hanem magasabb képzettséget adó iskolát sürget.

Mikor ezt teszi, csupán a kor szellemének kíván eleget tenni. És ezt jól teszi. Azért merjük határozottan mondani, hogy jól teszi; mert lehetetlen föltennünk, hogy az itteni iskolaszék határozata egyoldalú felfogás-eredménye volna, azon egyoldalú felfogásé, mely nőnevelésünket éppen korunk rosszul értelmezett igényeiből folyólag oly igen-igen téves utra terelte.

A kor azt kívánja, hogy nőink magasabb műveltséggel rendelkezzenek, hogy az emelkedett szellemet, finom érzéket igénylő dolgokat is föltudják fogni, megbírják érteni s így részben a nagy dolgok létesítésénél mint buzdító, lelkesítő mentők szerepeljenek, részben pedig

gyermekük lelkébe, szívébe a nemesebb érzést elhínteni képesek legyenek.

Ezt kívánja a kor szelleme, midőn a nőnél magasabb műveltséget sürget. Mert tagadhatatlan az, hogy vannak oly dolgok, miknek megértéséhez vagy másokkal való megértéséhez nem elég csupán a finom érzék, hanem kell bizonyos fokú tanultság. Vannak a nő életében oly kötelességek, miknek kellő tanulmány híjában csak ritka esetben képes eleget tenni.

Vegyük csak p. erkölcsi értelemben: az anyai kötelességet, a gyermek szellemi nevelését. Ez olyan kötelesség, mit a szó valódi értelmében betölteni tanulmány, lélektani ismeret, a nevelési elvek elsajátítása nélkül, lehetetlen. — Vagy vegyük a gazdaasszonykodást, a háztartás ezerféle csínyjának-binjának teljesítését. Ez megint csak olyan dolog, amihez nem csupán gyakorlati jártas-ág, hanem elméleti ismeret is szükséges, ha valaki aként akarja azt végezni, hogy a kenyérért verejtékező férfinak lelkét apró cseprő élet-gondok porba ne nyügözzék mellette.

Igy kívánja a kor szelleme. A ferde fölfogás a kor igényét azonban úgy magyarázza, hogy a nőnek még kell tanulnia minden tücsököt, bogarat, ami csak a megkínzott fejébe fér; de nem azért, hogy majdan gyermekei nevelésénél vagy leendő férje oldala mellett érvényesítse lelke kincsét, hanem a salonban. Eppen azért a szó szoros értelmében nem is lehet az ily ferde fölfogás alapján nevelt nőnek ismeretilek kincsnek, hanem csupán kiülő csilló gáznak, melegség nélküli fénynek tekinteni. És pedig azért, mert az ily szellemű nevelésnél első és fő dolog: a tudás. A szív, az érzelmek világa figyelembe se jó. Ha jó technikával klaviroz, ha így-ugy parlezoz francziául: ha könnyű nélkül tudja a virágnylvet, meg a „nem illik“ et; ha türesen is, de jól tud csevegni; ha el nem kábitja a salonok levegője s azokban kecsesel, otthonosan mozog: akkor azután szent meggyőződéssel rámondják, hogy művelt; kiléphet

a nagyvilágba; mert a kor igényeinek megfelelő nevelést kapott.

Roppant tévesen fogják föl a kor szellemét, akik így vélekednek. Korunk megkívánja ugyan a nőtől, hogy magasabb szellemi képzettséggel rendelkezék, hogy szíve, lelke a szó valódi értelmében művelt legyen, de nem azért hogy csillogjon vele, hanem hogy valódi műveltsége megbecsülhetlen értékű tőkét képezzen nála mint anyánál: a gyermek-nevelés tekintetében és mint hitvesnél az existentialis gondok megosztásában s a háztartás vezetésében.

De a kor igényeinek ferde fölfogással nevelt nő egész más irányban érvényesíti azt, amit tanult. Ilyen nők teremtek aztán azokat a hajmeresztő igényeket, amiktől a házasulandó fiatal embernek borsózdik, a nős embernek pedig görnyed, sőt idő előtt meg is görbül a háta. Mert míg a kor igényeihez mértelen nevelt nő megkönnyíti, a rossz, ferde szellemben nevelt nő megnehezíti, sőt nem egyszer elviselhetetlenné teszi az oldala mellé került férfi életét.

Nagyon tévednek tehát azok a szülők, kik azt hiszik, hogy ha leányuk fejét megtömetik ismeretekkel, — már eleget tettek avagy helyesen cselekedtek s a kor igényeinek megfelelő nőt neveltek. Nem!

Korunkban nehéz az élet, nehéz az existencia. Hogy valaki tisztességesen élhessen, — ahhoz valóságos tudomány kell. Ugy nevezhetjük, hogy élet-tudomány. Ennek elsajátítását igényli a kor. Ilyen szellemben kell tartani a nőnevelést. Vagy mondjuk úgy, hogy ilyen szellembe, irányba kell azt terelni; mert ez idő szerint a ferde fölfogás van uralkodóban.

Igen helyesen cselekszik minden olyan város, mely a magasabb nőnevelésért küzd: mert az így nevelt nő valódi kincs a férjre, a családra, a társadalomra, sőt a nemzetre nézve is. Üdvös dolgot mivel tehát Zala-Egerszeg városa is, midőn a nőnevelést oly melegen karolja föl. Egy magasabb nőtanoda áldás lesz nemcsak a vá-

## „Zalamegye“ tárcája.

A magyar tüzoltok VIII. országos közgyűlése Fiumében.  
Folytatás.

A dohánygyárt lett volna érdemes megtekinteni, de vasárnap lévén, a munka szünetelt és a gyár zárva volt, tehát ettől is elestünk.

Mit tehetünk egyebet — ismét kirándultunk *Abbazia*ba! — Jó sorsom kellemes társaságba vezérelt. A hajón, — melyre az egerszegiek közül egyedül itt maradt *Boschán Gyula* barátommal s ennek kedves ifjú nejevel együtt szálltunk be — találtuk a mindenütt jelenlévő *Ternajó Caesar* barátomat kedves nejevel. A két bátor menyecskét össze ismerkedtünk és így kedélyes társaságban töltöttük az időt. De szükségünk is volt egymásra; mert még ki sem értünk a kikötőből, már is megnyitk az ég csatornái s hullott a zápor, mintha öntötték volna. *Abbazia*ban érve ki sem szálltunk a hajóból, csak a rettenthetetlen *Caesar* barátunk, ki aggodó neje kérésére és tiltakozása daczára, egy valószínű kölesön kerített esernyővel ki és elrohant; oda hozzám kölesön kerített esernyővel ki és elrohant; oda volt egy óráig s visszatérve elragadtatással beszélt el, hogy mily pompás volt a tengerben megfürdeni. — Mig ő odajárt, mi négyen elcsévegtük az utalmat és az eleven egerszegi menyecske jó ízű évődéssel vigasztalta a férje után busongó ujaradi menyecskét, hogy éppen ma reggel olvasta a lapban, mikép az abbaziai fürdőnél csapák mutatkoztak! . . . Node a már már kitoró könyeit alig visszatartani tudó kintzott menyecskének annál nagyobb volt az öröme, a mikor a mi diadalmos *Caesar* barátunk visszaérkezett nyakig sárosan és lucskosan ugyan, de épen és egészen!

Visszaérkezve *Fiumé*ba, el hagytuk magunkat csabitani *Caesar* barátunk által egy — *osteriába*! — En aggodalmiainak adtam ugyan kifejezést a felett, hogy a hölgyek alig fogják ott magukat jól érezni, az pedig

bizonyos, hogy rosszul fognak étkezni; de hát *Caesar* barátunk megnyugtatta nem csak az én lelkiismereti kétélyemet, hanem a hölgyek aggodalmait is. Beleegyeztek tehát.

Sok szük utcácskán barangoltunk összevissza a szakadó esőben jó hosszú ideig; mert úgy látszik *Caesar* barátunk sem tudta kellőkép tájékozni magát; míg végre egy *Osteriára* ráfogta, hogy az az, itt ő volt már és igen jól étkezett. . . . Gonosz sejtelmekkel mentünk fel egy meglehetősen piszkos háznak 1-ső emeletére, hol egy alacsony, bűzös és sötét, de nagy terjedelmű szobában két hosszú terített asztalt találtunk és mind-egyik asztalnál egy-egy falatozó „*italian*“ t, kik bámszokodva nézték betolakodásukat egy ily fényes társaságnak s különösen a hölgyeknek ebbe az obscurus helyiségbe. — En rögtön indítványoztam a visszavonulást, azonban a kíváncsi hölgyek és az otthoniasságot negélyző *Caesar* által leszavaztattam! — Maradtunk tehát és étkezünk. — Soha sem feledem el azt a kacagató jelenetet, a mikor *Caesar* barátom, ki egy szót sem tud olaszul, nagy komoly képpel tette, illetve olvasta az ebéd megrendelését egy papir szeletkéről, melyre egy olyan embernek diktálása után írta fel az olasz kérő mondatokat és az étkek neveit, a ki azt hitte, hogy tud olaszul! És mily tragikus arczot vágott szegény *Caesar*, a mikor a felszolgáló, barátságatlan mogorva arczu, 30—40 év körüli nő egy szót sem értett az ő nagy fáradsággal megszerzett és elszavalt diktációjából! . . .

Vége is *Boschán Gyula* barátunk franczia — s az én csekély olasz-nyelv tudományunkkal sikerült egyesült erő kifejtése mellett magértetni a semmikép sem „*bella*“ donnával, hogy mit akarunk, hozzon levest halat és sült húst, — meg bort. — Hozott is nagy sokára irtózatot nagy adagokban paradicsom levest, melyben több volt a főtelen, vagy főtelen, félig nyers rizs, mint a lé! ezt úgy nevezik hogy: „risotto“; hozott továbbá olajban sült halakat, úgy nevezett *barbonit* és *tun* halat, valamint szintén olajban sült renetget

*heafsteak*-darabokat, végre meglehetősen isztriai piros bort és rizslisztből készült zsemlyéket.

Étkezünk úgy a hogy, fizettünk és eltávoztunk e barlangból, az uton is jókat nevetve *Caesar* barátunk rendíthetetlen jóhiszeműségén, ki folyvást azt erősitette, hogy ez az ocsmány helyiség: *uri osteria* volt, hová a fiumei előkelő polgárok és hivatalnokok járnak! . . .

A hölgyeket hazakísérve, mi férfiak kávéházba mentünk. En szivesen mentem volna még valamely vendéglőbe, hogy ebédeljek, de oly későn volt, hogy már nem remélhettem, mikép valamihez jutok — azért kárpótoltam magamat *dupla feketével*!

Mig mi a kávéházban ültünk, künn borzasztó vihar támadt. Egyik azt mondta hogy ez: *bóra*, a másik pedig *sirocco*; de abban mindannyian megegyeztek, hogy a legerősebb és legveszedelmesebb tájtából való! — Az Europa-szállónak a kikötőre levő ablakából néztük, mint távozlatja az orkán még a nagy gözösket is itt benn a védfallal körített kikötőben is; hát még künn a sik, a nyílt tengeren milyen világ lehet!!

Daczára a viharának, megtartották a programmban előirt: „*tengeri kirándulás*“ a *Quarneró*-ban az osztrák-magyar *Lloyd*-társulat egy derék gözösnén. Mi *Boschán Gyulával* nem kértünk belőle, de nem is értünk rá ki rándulni; mert *Boschán*nak és nejeinek még nem volt jegyük: *Velenczébe*, tehát ilyet kelle szereznünk, a mire a vihar éppen kedvező volt, a menyenyiben a vihar miatt néhány *pompieri* barátunknak az inába szállt a bátorsága s jegyét árulhatta. Azért is hallottuk, hogy a velencei jegyek ár-lyama csökkenőben van, sőt egyesek még azt is tudni vélték, hogy a 20 frtos jegyek 10—15 frtért kaphatók — és ha a vihar nem csillapul estére, vagy az éjjel, ingyen is fogják adni azok, a kik félnek a tengeri betegségtől! — Azonban *Caesar* barátunk egyszer csak felkerekedett és bucsut véve tőlünk, kijelenté, hogy ő megy a *tengeri kirándulás*-ba! — Nem tudtuk visszatartani a rettenthetetlen férfit és midőn nejét említettük neki, azt mondá: igen jó, hogy nincs

rosra, hanem vidékére, sőt talán az egész megyére is, ha az valódi jó szellemben, a kor igényeinek megfelelőleg vezetettik.

Ezt pedig — úgy hisszük — az intéző köröktől bizton lehet remélnünk. Mert hogy a nőnevelés gyökeresen más irányt vegyen, minden tekintetben égtően szükséges.

### Képviselő testületi ülés.

Városunk képviselő testülete ülés Kovács Károly polgármester ur elnökle alatt f. hó 17-én délelőtt rendkívüli ülést tartott, melyben a f. évi július hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlés határozata folytán a megyei szállásház megújításához szükséges területnek a jelenlegi jövedelem 5%-ának megfelelő vételárért vagyis 16700 forintot a megye részére leendő eladatását a képviselőtestület 3 szóval egyhangulag elhatározta.

Előterjesztett Fangler Mihály és társai zalaegerszegi lakosoknak a zalaegerszegi pálinka regálejog megvásárlása tárgyában beadott kérvényök. Ezzel kapcsolatban előterjesztett a gazdasági bizottságnak a tárgyban tett amaz előterjesztése, mely szerint elvileg javasolja ugyan a pálinka regálejog megvételét, de a város jelenlegi pénzügyi viszonyaira való tekintetből nem most, hanem később, midőn a város rendezettebb viszonyok közé jut. A képviselő testület 26 szavazattal 7 ellenében a gazdasági bizottság javaslatát fogadta el a felhozott indokokon kívül azon okból is; mert a 14500 forint árt, melyért a tulajdonos a jogát a város birtokába bocsátaná, túlmagasan tartja.

Miután a gazdasági egyesület a fehérek utcá frontjában levő kertjét csak az esetben adja a városnak cserekép birtokába, ha az érte átadandó tér bekerítették és a célnak megfelelővé tétetik vagyis a föld feltorgattatik, a földforgatás költségei megszavaztattak azzal, hogy a tanács azt árlejtés útján adja ki; egyúttal a gazdasági egyesület részére cserekép átadandó tér bekerítése elhatározott s kimondatott, hogy amennyiben a gazdasági egyesületnek nagyobb tételre volna szüksége, a város az általa vett földterületből az egyesület részére a szükségelt területet ép oly árban, mint a város vette, vagyis négyzet ölet 60 krral számítva, adja s ennek esetleges kivételével a városi tanácsot megbizta.

A város tulajdonát képező heti- és napi vásár helypénzszedési jog a tanács által f. évi október hó 9-én szabályszerűen megejtett árverés alkalmával Miszory Kálmán és társának két egymásután következő évre évi 3175 frt ért kiadatott. Ez ellenében Horváth Lajos, aki az árlejtésen szintén részt vett, a szabályszerűen véghezvitt árlejtés befejezése után pár nap múlva oly utóajánlatot tett, hogy hajlandó a helypénzszedési jogért a 3175 frtnak 10%-val vagyis 317 frt 50 krjával éventéknél többet fizetni. Felolvastott ez ügyben a tanács véleménye, mely szerint tekintve, hogy ezen ajánlatot nem az árverés alkalmával, hanem annak befejezése után, napok múlva tette, az október 9-iki árverés jóváhagyását kéri a képviselőtestülettől. A közgyűlés a tanács

itt, mert nem eresztene el, — míg így csak akkor tudja meg, hogy oda voltam, mikor visszaérkezve, magam mondom meg neki; akkor pedig már nem lesz baj, legfeljebb egy kis utólagos predikáció! — A délután folyamán sikerült is Boschánéknak egy jegyet szerezniük, a másikra pedig az estét, illetve a Lloyd-gőzös visszatérést vártuk, a mikor az esetleg tengeri betegségbe esett bajtársaktól könnyű szerrel reméltünk jegyet kaphatni.

Hat óra tájban csillapult a szél, kiderült az idő és mi találkoztunk F. B. gr. és M. L. székesfehérvári barátainkkal, velük együtt József főherceg villájának és parkjának megtekintésére indultunk. A parkot, mint már említtem, mi már láttuk ugyan, meztársan Boschán neje nem, tehát neki szándékoztunk megmutatni.

Utközben H. L. barátunknak kedélyes ötlete támadt, melylyel fényesen bizonyította, hogy mily könnyű és olcsó még idegen embernek is Fiumében népszerűséget szerezni. Az utczán játszó és ácsorgó gyerekek közé néhány krajczárt vetett, mire azok elkezdtek visítani: „eviva pompiari ungarici”. . . E kiáltást újabb krajczárok reményében ismételték nemcsak ezek, hanem a távolabbiak is, míg végre a felhők közül kibukkanó nap által ablakaikba esalt olasz donnak ajkairól is az hangzott felénk! Így tartott ez, a míg csak fel nem értünk a „Villa Giuseppe”-ig. Természetes, hogy a lelkesedést újabb krajczárok dobálása által kellett és lehetett fenntartani: és fokozni, a miben mindnyájan tevékeny részt vettünk és különösen F. B. gr. barátunk egész a virtuozitásig vitte, a mennyiben egy-egy krajczárt messze elhajított és az azok után rohanó gyerekek seregben mindig újabb kiabálásban tört ki a lelkesedés. Így tettük Fiumé-nak néhány utcájában egy két krajczár feláldozásával népszerűvé és ünneppeltté a magyar pompiari nevet! . . .

A park szépségeiről már másutt megemlékeztem, azért ezuttal azok újból felemlítését mellőzöm.

Míg mi a parkban jártunk, visszaérkeztek a bátor kirándulók s a mint hallottuk, csak néhányan részestültek a tengeri betegség élvezetében. . . Mindennek dacára nem sikerült egy második velencei jegyet szerezniük késő estig, a mikor is a kirándulás rendezője: Schimmer Pál ur volt szives a kérdést olyképp megoldani, hogy a B. Gy. barátom tulajdonát képező jegyre reáírta: *érvényes két személyre!* . . .

A program utolsó pontját: a „népünnepe” a Giardino publico-ban (népkerti, nyilvános kert) csak a nálunk vállalkozóbb szellemű és erősebb idegzetű székesfehérvári barátaink élvezték végig; mi korán nyugalomra vonultunk, hogy figyelemmel a tengeren még folyvást zúgó viharra, erőt gyűjtünk a velencei utra, illetve a kora reggeltől késő estig tartandó hajózás táradalmainak elviselésére. — — — (Vége köv.)

véleményét elfogadva, az október 9-iki árverést évi 3175 frt bérért jóváhagyta.

A fehérek utcából a temető utcába új utca hasítását a képviselő testület elhatározta s az ez ügyben szükséges folytatolagos teendők teljesítésével a városi tanácsot megbizta. —

A közgyűlés Udvardy Ignác alsófoku ipariskolai bizottsági elnöknek amaz előterjesztését, hogy az előké szitó osztályban heti 4, a többi osztályban pedig heti 8 órában taníttassanak az iparostanoncok olyképp, hogy heti két órában együttesen a mértani rajzra taníttassanak az I., II. és III. osztály azon növendékei, kiknek iparánál a rajz szükségeltetik, a közgyűlés elfogadta a megelőző évben fizetett évi 750 frt tanítási díjért, azonban a tanórendet olyképp változtatta meg, hogy vasárnap a növendékek csak délután legyenek elfoglalva, délelőtt pedig szabadok legyenek.

Előterjesztett polgármester urnak a közmunka és közlekedésügyi miniszteriumhoz a távirtda hivatalnál éjjeli szolgálat behozatala tárgyában készített kérvénye. A közgyűlés a kérvényt elfogadva, annak felterjesztését elhatározta.

Felolvastott Boldizsár Gáspár urodalmi ispán urnak az iskolaszékhez s onnan illetékes intézkedés végett a képviselő testülethez intézett ama kérvénye, hogy az urodalmi cselédség gyermekei a tandíjfizetés alól mentessenek fel. A képviselő testület a kérelemnek helyt nem adott.

### A zalaegerszegi kórház alapszabályai.

I. Az intézet keletkezése. 1. §. A zalaegerszegi kórház felépült Zala vármegyec. Zala-Egerszeg város, és egyesek kegyes adományából 1886-ik évben.

II. Az intézet célja. 2. §. Ezen kórház a szenvedő emberiség gyógykezelése és ápolása végett alapított, miert is minden jelentkező beteget befogad, legyen az helybeli, vagy vidéki illetőségű, magyar-honi vagy külföldi személy és vallás különbség nélkül, a míg betegek felvételére fekvő hely van.

3. §. Az intézet jelenlegi kiterjedésében kor- és vallás különbség nélkül 43 beteg egyén gyógykezelésére szolgál. Elme beteget azonban csak kettőt vehet fel ideiglenesen gyógykezelés, illetőleg megfigyelés végett, míg azoknak elszállásolása az országos tébolydában felsőbb engedély folytán megengedett.

4. §. Csecsemők csakis anyjukkal, vagy dajkával vétetnek föl.

III. Az intézet fennállási esaközei. 5. §. A kórház költségei fedeztetnek az intézeti esakégek közvagyonnak kamataiból, hagyományokból, ajándékokból és az alapítványok jövedelméből, végre az évenkénti a n. méltóságú magyar királyi belügyminiszterium által külséghatározat alapján meghatározott napi ápolási díjakból.

IV. Felügyelet. 6. §. Az intézet feletti felügyeletet Zala Egerszeg város képviselő testülete, ugy ez által választott kórházi bizottság, Zalamegye törvényhatósági közigazgatási bizottsága gyakorolja.

V. A kórház bizottság. 7. §. A kórház bizottság egyelőre legalább 11 választott tagból áll és hivatalból a 12-ik §-ban jelzettek.

8. §. A kórház bizottság választott tagjai Zala-Egerszeg város képviselő testülete által 3 évre választatnak.

9. §. A bizottsági elnököt, alelnököt és jegyzőjét saját kebeléből alakítja a képviselő testület által megválasztott tagokból.

10. §. A bizottsági ülés rendszerint minden év január és július hónap végével tartandó, melyre a tagok az elnök által írásilag az ülést megelőzőleg legalább 24 órával előbb meghívattak. Rendkívüli ülés azonban mindanyiszor összehívható, valahányszor az elnök, az igazgató vagy két bizottsági tag kívánja.

11. §. A bizottsági ülés megtartásához legalább 4 bizottsági tag jelenléte szükséges.

12. §. A városi polgármester, főjegyző, ugyszintén a kórház igazgató főorvosa hivatalból a kórház bizottság tagjai s mint ilyenek szavazattal bírnak. A kórház többi tisztviselője vagy orvosa, az elnök felhívására a bizottsági üléseken megjelenni és a tőlük kívánt felvilágosítást adni kötelesek. Javasolataikat az igazgató útján előterjeszthetik.

VI. A kórházi bizottság ügyköre. 13. §. A kórház bizottság gondoskodik, hogy a jövő évi kórházi bevételekről és kiadásokról, a tisztviselő személyzet által szabályszerű költség előirányzat szerkesztések, melyet januári ülésen tárgyal, és legkésőbb február hó végén a város tanácsa útján a m. kir. belügyminiszteriumhoz felterjeszt megállapítás végett.

14. §. A kórházi bizottság küldöttei által a kórházi pénztár legalább kétszer megvizsgálja; évenként az anyagi fogyasztási cikkek leltári mennyiségét számba venni kötelesek.

15. §. A kórházi esetleges alapítke, ugyszintén a kórházi pénztár kezelését szabályszerűség tekintetéből ellenőrizi.

16. §. Intézkedik az iránt, hogy a kórházi tőkék elhelyezése teljes biztosíték mellett történjék. Intézkedik a magánosoknál már elhelyezett tőkéknek kellő biztosítása és a netán hátralékos kamatok behajtása iránt.

17. §. Felügyel küldöttei által az élelmezés kiszolgáltatására minőség és mennyiség tekintetében.

18. §. Az anyagi és fogyasztási cikkek és termesztmények, ugyszintén a kórházi felszerelvények szállítására vonatkozó szerződéseket megköti és a szállított cikkek minőségét ellenőrizi.

19. §. Ellenőrizi a kórházi kezelési és gazdasági személyzet hivatalos működéseit.

20. §. Választja a kezelő személyzet tagjait.

21. §. A megüresedett orvosi állomásra pályázatot hirdet, a beérkezett kérvényeket a tanácsnak betherjeszti az 1876 évi törv. cz. 68. §-sa értelmében eljárás végett. A kórházi főorvos egyúttal az intézet igazgatója.

22. §. Megállapítja az orvosok, segédszemélyzet, ápolók és cselédek létszámát, ezek évi fizetését, melyet a városi képviselő testület útján a m. kir. belügyminiszteriumhoz jóváhagyás végett felterjeszt.

23. §. Hatásköréhez tartozik az alapszabályok esetleges módosítása.

24. §. A kórházbizottsági tárgyalásoknál a jelenlevők többsége határoz, a szavazatok egyenlősége esetén ugy nyilvános, mint titkos szavazásnál az elnök szavazata dönt.

25. §. A szavazás fülállás és ülve maradás által történik. Tisztviselő, vagy más személyi választásnál a titkos szavazás szavazatilapok útján mindig elrendelendő.

26. §. A kórház bizottság minden intézkedését jóváhagyás, esetleg tudomás vétel végett jegyzőkönyvileg a v. képviselő testületnek bejelenti.

Az intézet tisztviselői. 27. §. Az intézet közvetlen kezelési vezetése a képviselő testületileg megerősített igazgatóra, mint az intézet főtisztviselőjére bízatik, ki a kórház minden magán ügyeit saját teelössége mellett vezeti, az intézetet a hatóságok és a közönség irányában képviseli, felügyel a kórház szabályok és a kórház bizottság határozatainak pontos végrehajtására, ugyszintén a kellő rendnek fenntartására és semmit sem mulaszt el, mi a betegek jólétének előmozdítására vagy az intézet érdekeinek megóvására s jó hírnevének fenntartására szolgál.

28. §. 20 forintot meg nem haladó kiadások fedezése iránt saját hatáskörében rendelkezik. 20 frtot meghaladóakra nézve pedig mindenkor a kórházbizottság határozatát kéri, s csakis ennek alapján foganasíthatja a kiadást. Minden nyugta vagy számla, ugyszintén a betegek, esetleg ápolók vagy szolgák havi élelmezési díjai az igazgató ellenjegyzése mellett a polgármester által utalványoztatnak.

29. §. A kórházi pénzek pontos és lelkiismeretes ellenőrzése az igazgató kiváló gondjaihöz tartozik, s a szabályok szigorú betartásáért első sorban felelős.

30. §. Az igazgató köteles a pénztár állásáról évente kétszer a kórházi bizottságnak jelentést tenni.

31. §. Az orvos mint a kórház orvosa betegek gyógykezelése tekintetéből önállóan ugyan, de az igazgató felügyelete alatt jár el, köteles azonban a kórházra vonatkozó szabályokat, jelesül az étadagok és gyógyszerrendelése körül koronkint fennálló határozatokat pontosan megtartani.

32. §. A kórház gazdasági ügyeit vezet gondnok az igazgató előterjesztésére a kórház bizottság által életfogytig választatik és állomásától csakis feyvelmi uton mozdítható el. — Állomása azonban szerződési viszonyon alapszik.

33. §. Felelőség mellett a gondnok ügyköréhez tartoznak a számadási ügyek a levelezés és az irodaügy, a nyugtázás, a gazdaság, az anyagok és leltári cikkek kezelésének ellenőrzése, az intézeti vagyon és berendezés feletti őrködés, a feyvelem és házrendőrség, a részökre megállapított szolgálati utasítás alapján.

34. §. A gondnok ugyis mint biztos fizetése magasságában tiszti biztosítékot tartozik telekkönyvi bekezeléssel nyújtani vagy pedig részére jövelemelő készpénzben letenni.

35. §. A kórházi orvos, gondnok egymáshoz tiszti viszonyban állanak, a gondnok esetleg az intézetben szabad lakással bír.

36. §. Az igazgató, valamint a kórházi orvos, a hivatalnokok és ápolók ügy-illetőleg foglalkozási köre részletesen a házrend és külön szolgálati utasítások által szabatik meg. A kórházban alkalmazott tisztviselők ellen feyvelmi eljárásnak van helye, ha megszögi vagy hanyagul teljesíti az utasításban megszabott kötelességet vagy azok teljesítésében képtelennek nyilvánul, ha botrányt okozó erköletstelen életet él, vagy ilyenmü kihágást követ el. Feyvelmi eljárást vizsgálat előzi meg, melyet a kórház bizottság 3 tagja teljesít. A befejezett vizsgálat felett első sorban a kórházi bizottság határoz. Ha a tisztviselő hivatalától megfosztatik, ezen határozat a képviselő testületnek bejelentendő.

VIII. Az alapítványok hagyományok, és ajándékok mikénti felhasználása. 39. §. A kórház javára tett alapítványok, hagyományok és ajándékok a közkórházakra nézve fennálló 1876-ik évi november 24-ről 51. 661 sz. alatt kelt m. kir. belügyminiszteri szabályrendelet értelmében kezeltetnek illetőleg használtatnak fel.

IX. A betegek felvétele. 38. §. A kórházba minden jelentkező beteg, ki az intézeti orvos által a felvételre minősítettnek találatik, amíg üres fekvő hely van, vallás és nemzeti különbség nélkül felvétetik.

39. §. Mielőtt a beteg tetteleg ápolásba vétetnék, köteles a beteggel, mennyire azt korállapota engedi, azonban jegyzőkönyvet felvenni, a beteg birtokában levő okmányokat, igazolási jegyet, munka könyvet, ut- vagy katonai szabadságlevelet, stb. megtekinteni, s belőlük a honossági, s vagyoni állapotra vonatkozó adatokat az előírt jegyzőkönyvbe igatni. Ha a felvételre jelentkező kór állapota azonnali jegyzőkönyvi kihallgatást meg nem engedné, az akkor eszközözendő, midőn a beteg állapotánál lehetséges. Ha a beteggel hirtelen bekövetkezett halála vagy más körülmény miatt jegyzőkönyvet felvenni nem lehet, ezen körülmény iktatandó a jegyzőkönyvbe.

40. §. A felvételi jegyzőkönyvek kötetlen állapotban tartandók s ezekhez rekesztendők az illető betegre vonatkozó többi kórházi iratok is.

41. §. Az illetőséget vagy fizetési képességet igazoló okmányok hiányában a felvétel egy betegről sem tagadható meg.

42. §. A beteggel felvett jegyzőkönyvből a betegség neméhez képest kivonat készittetik és a helyi betegekhez nézve a kórház gondnoknak azonnal kézbesittetik, a külsőkre nézve pedig az illetőségű hatóságok küldetik.

X. A kórházi gondnok ugy is mint biztos. 43. §. Az 1876-ik 51.661 számú m. kir. belügyminiszteri rendelet 56 és a következő §-sában előírtak alapján teljesít hivatalos kötelességét.

XI. *A betegek ápolása.* 44. §. A betegek tökéletes ellátásáról, a szobák fűtéséről és kellő felügyeletéről az intézet gondoskodik. A gyógykezelésre szükséges gyógyszerek beszerzési és készítési költségeit az intézet fedezi. Az orvosi és sebészeti segélynyújtásra szükséges készülékek és műeszközök szintén az intézet által szerezendők be. Az orvosilag rendelt fürdők a kórházi betegek által díjmentesen használatnak.

XII. *A betegek gyógykezelése.* 45. §. A betegek, míg az intézetben tartózkodnak, az orvos rendelkezése alatt állnak. A betegek gyógykezelése az emberiség és a tudomány alapelvei szerint eszközöltetik. A betegek kórállapotukhoz képest úgy gondviselendők, hogy sem maguk, sem mások ártalmára ne lehessenek, sem pedig önkaratukból el ne távozhassanak.

46. §. A betegek részére a hozzátartozóiknak szabad-ságukban áll saját költségükön — nem intézetbeli orvost is tanácskozmányra meghívni, s ezen tanácskozásban az intézeti orvos résztvenni tartozik.

47. §. Pénzt, ékszert s nagyobb értékű tárgyakat a beteg kezéinél hagyni tilva van, s mely okból a felvételkor hozzá e tekintetben kérdés intézendő s kijelentendő, hogy a megőrzés végett át nem adott értéknemükért a kórház felelősséget nem vállal. A beteg által letétményezett pénz egészben vagy részben csak az orvos rendelése, s utalványozása mellett fordítható a beteg szükségleteinek fedezésére.

48. §. Ragályos betegségekben sinlődő ápoltak kivételével beszámítható értelmi állapotban egy beteg sem tarthatik vissza saját akaratára ellenére a kórházba.

XIII. *A betegek szórakozása.* 49. §. Az intézetben belől a betegeknek olymértű szabad mozgás engedtetik, mely kórállapotuknak megfelel. Az intézet keretén kívüli szórakozásra az ápoltaknak csak is az intézeti orvos beleegyezésével s ennek engedélye mellett történhetik.

XIV. *A betegek közlekedése.* 50. §. A betegek hógylétéről hozzátartozóik, gyámjaik vagy a hatóságok tudakozására az intézet értesítést adni tartozik. A betegnek a házi rend megtartása mellett a külsőközeli közlekedés az elmebetegek kivételével, a kijelölt időben meg nem tagadtatik; a bujakórosokkal azonban a közlekedés személyesen csak az intézeti orvos, vagy ennek távollétében az ügyletes tisztviselő vagy ápoló engedélye mellett eszközölhető.

XV. *A betegek elbocsátása.* 51. §. A felgyógyult betegek haladéktalanul elbocsátatnak. Fel nem gyógyult betegek is elbocsátatnak: a) A betegek saját vagy hozzátartozóiknak, vagy pedig törvényes képviselőiknek ebbeli kívánata, ha betegségük nem ragályos. b) Ha a betegség gyógyíthatatlannak lenni beigazoltatik és ha a kórállapot az elszállítását megengedi.

XVI. *Halál eseteknél követendő eljárás.* 52. §. Minden, a kórházban történt elhalálozás szabályszerűen a hatóságnak bejelentendő.

53. §. Közköltségen ápoltak hullái minden esetben, ugyisint más ápoltaké is, ha hozzátartozóik nem elenzik, tudományosan boncz vizsgálat alá vehetők. A bonczolt hulla tisztaságosan össze takarítandó és a bonczolás miatt a temetésre nézve előfordulható hátrány mellőzendő. A bírósági és rendőri bonczolatokat a kórház a hatóságtól vett meghagyáshoz képest téteti meg.

54. §. Az intézetben elhalt vagyontalan betegeket a kórház temetteti el. Az elhaltak hozzá tartozói tetzesők szerinti eltakarítást kívánhatnak és a költségek előzetes biztosítása után az ily temetések rendezését a kórház is eszközölheti. Az iránt, valjon diszesebb eltemetés végett egy hulla más helyiségbe átszállítható-e? az intézeti orvos meghallgatása mellett közegészségi ügyekben elsőfokú hatóság határoz.

55. §. Holtan vagy haladéktalanul rendőri uton bezsállítottak, ugyisint olyanok, kik 3 napi ápolás alatt haltak meg, a városi hatóság költségén takarítatnak el.

XVII. *Az intézet pecsétje.* 56. §. „Zala-Egerszegi köz-kórház.”

XVIII. *Az intézet fennmaradása.* 57. §. Az intézet Zala-Egerszeg város, Zalamegye és egyesek adományából alapítatván, soha fel nem oszlatható.

### Értéktőzsedei hetiszemle.

(A „Magyar Mercur” tudósítása.)

okt. 19.

A közelebbi mult heten a tőzsedei irányzat lényegesen szilárdult. Nemcsak a járadék piac kiheverte azor vesztéseket, a melyeket legutóbb a külföldi piacok kedvezőtlen hangulata és a pénzdrágaság hatása miatt szenvedett, hanem a vezető játék papirok is emelkedtek, jeleül annak, hogy a tőzsede bizik a szilárd irányzat tartósságában. Egyébiránt ezidőszert nem is forog tenn ok az aggodalomra. A politikai világban teljes szélcsend uralkodik, a pénzügyi téren a pillanatnyi pénzszüke elmúltával, nagyobb pénzügyi műveleteket várnak, a melyek kétségtelenül élenkítőleg fognak hatni a tőzsedeizletre. A mig tehát egész heten át szilárd irányzatot konstatálhatunk, tegnap este a tőzsede hírtele ellanyhult ama hírre, hogy egy nagyobb német bank megbukott. E hír főleg Berlinben okozott nagy riadalmat, a minek visszahatása nálunk sem maradhatott el. Ma már a hangulat kissé javult. A részletekben megemlítjük, hogy bankrésztvények erősen emelkedtek, később lanyhultak. Kereskedelmi bank részvények istenesen drágultak. A járadék piacon általános javulás állott be. Közlekedési vállalatok papirjai gyengültek. A helyi piacon csekély volt a forgalom. A valuta olcsóbodott. A sorsjegy piacon az áremelkedés napról napra tolytatást nyert.

Értékpapir és sorsjegy tulajdonosoknak szakba vágó kérdésekben készséggel szolgál felvilágosításokkal a „Magyar Mercur” kiadóhivatala, Budapest, hatvani utca 17. sz. a.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Emlékünnepélyt** rendez a Balatonfelvidéki néptanító egyesület november hó 8-án d. e. 11 órakor azon alkalomból, hogy néhai Molnár Aladár sirja fölé Magyarország néptanítói és tanügybarátai adakozásából a b.-füredi ev. ref. egyház temetőjében emléket állított. Az ünnepély sorrendje: 1. „Karének”, előadja a balaton-füredi polgári dalárda. 2. „Ima”. Segesdy Miklós balaton-füredi ev. ref. lelkész által. 3. „A szeretetház növendékeinek karéneke.” 4. „Ünnepi beszéd” s a siremlék átadása a szeretetház igazgatótanácsának gondozás végett Németh Gerő néptanítóegyleti elnök által. 5. „Karének”, előadja a balaton-füredi polgári dalárda. Ezt megelőzi d. e. 9 órakor a balatonfelvidéki néptanító-egylet közgyűlése, a felsőnépiskola nagyteremben, melyen az elhunyt felett emlékbeszédet tart Nagy Áron a balaton-füredi szeretetház igazgatója.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Wiener Ferenc nagy-kanizsai kir. járásbírósi joggyakornokot az ottani kir. törvényszékhez aljegyzővé, Hárm Károly cs. és kir. 48 gyalogezredbeli őrmestert a nagy-kanizsai kir. törvényszékhez irnokká nevezte ki. — A soproni m. kir. pénzügyigazgatóság Sárcz Ede adó hivatali díjnokot a nagy-kanizsai adóhivatalhoz díjtalan gyakoronkká nevezte ki.

**Eljegyzés.** Szerdahelyi (Schwarz) Károly gyógyszerész cs. és kir. tartalékos hadnagy Nagy-Kanizsán eljegyezte Viosz Marisk a kisasszonyt, özv. Viosz Lászlóné kedves leányát. — Dr. Bedő Béla nagy-kanizsai ügyvéd Zala Szent-Grothról eljegyezte Steiner Marisk a kisasszonyt.

**A megyei negyed aljegyzői allásra** főispán ur ömeltósága által ideigl. helyetteskép Vass Lajos jogtudor és tartalékos honvédhadnagy nevezetett ki.

**Népfelkelő csapatok.** A honvédelmi miniszterium által a 64. zalai népfelkelő zászlóaljhoz való beszállással csapatoktól előjegyeztek Horváth Ede zalaegerszegi kir. aljárásbíró az I-ső századhoz; Németh Elek városi főjegyző a II-ik századhoz; Hárich Béla városi ellenőr ugyanezen zászlóaljhoz kezelő tisztül lett előjegyezve. A csapatparancsnokság székhelye Nagy-Kanizsa.

**Egyházmegyei hír.** A szombathelyi egyházmegyében Bóday Ödön kámi plebánossá, Schápy József nagy-nardai plebánossá kinevezettek. — Faiszt Lajos Hosszú Párducra, Rácz Ferenc Alsó-Lendvára, Puli György Felső-Patyra, Szatmájer János Salomvárra segédlelkézi minőségben helyeztettek.

**A zalaegerszegi népiskolánál** a kanyaró járvány miatt beszüntetett előadások f. hó 26-án megkezdődnek. A kanyaró betegségben volt tanulók orvosi bizonyítványt tartoznak igazolni felgyógyulásukat. — Oly házakból, melyekben kanyaróban szenvedő betegek vannak, a különben egészséges növendékek sem vétetnek be — a beteg tökéletes felgyógyultáig — az iskolába.

**A szüret városunk és vidékén** legnagyobb részben befejezést nyert. A szüretelésre az időjárás nem kedvezett; mert folyton esős, hideg idő uralkodott. Az eredmény mennyiség tekintetében a legtöbb helyen várakozáson felüli volt; minőséget tekintve nem éri utol a mult évit. A bőtermést nagyban ellensúlyozza az alacsony ár. Vidékünkön 3—5 krjával kel litemként a must.

**Találmanya a tanúgy terén.** Juhász Péter nagy-kanizsai tanító oly gépszerű taneszközt talált fel, mely a betűk és számjegyek szemléltetési uton való tanításánál az eljárást nagyban megkönnyíti s az eredmény elérését gyorsabbá és biztosabbá teszi lesz hivatva. E találmanya már Magyarországon és Ausztriában, valamint Belgium területén szabadalmat is nyer. A gépet most készített s mihelyt annak birtokában lesz, bemutató előadást tart vele a közoktatásügyi miniszteriumnál, továbbá a megyei tanfelügyelőség s a nagy-kanizsai iskolaszék előtt. A 100 kockával s a szerző által irt utasításokkal ellátott gépecske 10—12 frtba kerül példányonként.

**A zalaegerszegi tanítói járáskör** őszi közgyűlését november hó 17-én d. e. 9 órakor fogja megtartani Csács község iskola épületében a következő tárgysorozattal: Vidóczy Ferenc helybeli tanító gyakorlati tanítást tart arról, miként kell a vegyes 6 osztályú iskolát egy órán át kezelni. Tikk László olai tanító értekezik a „házi ipar köréből”, Mendly Károly z.-egerszegi ipar tan. értekezik a „faismeret köréből”; folyó ügyek elintézése, indítványok — végül tisztújítás. — E közgyűlésre az egyesület tagjait s a tanügybarátokat tisztelettel meghívja Udvardy Vince s. k. járásbírói elnök.

**Hírdetmény.** O felsege a belgák királyának védnöksége alatt 1888. évi május hó 1-ső szombati napjától ugyanazon évi november hó 3-áig nemzetközi versenyen egybekötött nemzetközi kiállítás fog Brüsszelben tartatni. A belga királyi kormány Magyarországot is meghívta a részvételre, minek következtében a földművelés ipar, és kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium hozzájárulásával Budapestban „a brüsseli nemzetközi kiállítás magyarországi bizottsága” meg is alakult. Ezen bizottság az előtte ismeretes főbb termelőket a kiállításban való részvételre közvetlenül hívta fel s alulírott kamara bizton reményli, hogy ezen felhívás, tekintettel a kiállítás nagy fontosságára, nem maradand a pusztában elhangzó szó. Mindazonáltal kedves kötelességének ismeri kerülete nevesebb gyárosait, iparosait és kereskedőit, nemkülömben mezőgazdait is, ez uton újból ezen fényesnek ígérkező nemzetközi kiállításra, melynek bejelentési határideje már f. évi november hó 1-jével lejár, figyelmeztetni s egyuttal közhírré tenni: hogy kiállítási programok és bejelentési iverk a szokásos hivatalos órák alatt ezen kamara irodájában bárki által átvehetők. Sopron 1887. október hó 10-én. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

**Hírdetmény.** Battonyai Ödön, a „Központi Értesítő” szerkesztősége beltagjának szerkesztésében „Czégek kézikönyve” cím alatt terjedelmes szakmunka hagyta el a sajtót, mely a magyar korona területén törvény-

székeleg bejegyzett kereskedelmi czégekről betűsoros, a fennálló czégek jogviszonyait feltüntető adatokat is magában foglaló lajstromot nyújt. Midőn ezen, a „Központi Értesítő” című hivatalos lap okmánytárának felhasználásával szerkesztett szakmunkára felhívó az érdekeltek, főképp pedig a pénzügyet, kereskedők, gyárosok és ügyvédek figyelmét; egyuttal tudatjuk: hogy ezen 40—45 ivnyi terjedelmes műre a „Központi Értesítő” szerkesztőségénél (Budapest, Ferencz-József tér. Nákó ház) lehet 5 frjtával előfizetni. Sopron 1887. október 10-én. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

**Díj a rablók fejére.** A belügyminiszter Somogy, Veszprém és Zala vármegyék területén a rögtönítelő bírósági eljárás kihirdetése alkalmából gyilkosok elfogatására 1000 frtot, rablók elfogatására 800 frtot, eredményre vezető feljelentés esetén a megfelelő összegnek felét s orgazdák feljelentésére 300 frtnyi díjat tűzött ki s erről közhírrététel végett az összes törvényhatóságokat értesítette.

**Intelligens egyének mellék foglalkozást** kapnak, mely naponta 2—3 frt. jövedelmet hajthat és egész művelt bármily állású egyének is elvállalhatják e foglalkozást, mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi cikkek kolportálásából, hanem hazafias és politikai természetű, igen érdekes műveknek (általunk közlendő) könnyű módon való terjesztéséből áll. Bővebb értesítést ad: Noszlopy E. Budapest IV. lövész utca.

**Tűz.** A nagykanizsai polgárok nem egyszer riasztja föl nyugalmukból egy-egy tűzi lármá. Hol itt, hol ott üt ki a tűz, többnyire vigyázatlanság vagy gondatlanság következtében. És akárhányszor óriásivá is nőhetne a veszély, ha az ottani jól képzett tűzoltóság rögtön a helyszínén nem teremne az alig előbb keletkezett tűz eloltására. A legutóbbi napok egyikén Szabó Lajos lakatos-mester fakamarája gyult ki, a Magyar-utcában. A tűz nagyon veszélyes mérvet ölthetett volna, ha a jelzésre a tűzoltóság rögtön ott nem terem s a tüzet nem lokalizálja. Így csak a faház esett martalékkul.

**Gondatlanság áldozata.** Horváth Mátyas és neje lipahózi lakosok a mezőre kimenvén, magukkal vitték 4 éves Anna leányukat. Mig a szülők a vetéssel foglalkoztak, a kis leány a dűlő végében, őrző gyermekét által rakott, de ezek által akkor már elhagyott tűzhöz ment melegedni, mi közben ruhája tüzet fogott és oly annyira megégett, hogy más nap égési sebeiben meghalt.

**Betöréses lopas.** Pávics József kiskanizsai lakosnak magtárát f. hó 19-én virradóra ismeretlen tettesek feltörték s onnan 13 zsák árpat eltolvajoltak. A rendőrség erélyes nyomozást indított, mely azonban ez ideig eredményre nem vezetett.

**Kinek kell ingyen egy díszes képes naptár?** az fizessen elő a 25000 példányban megjelenő Budapest című képes politikai napilapra legalább egy 1/2 évre. Fenáll 11 év óta környezve a legjobb erők által. Előfizetési ára: egész évre 12 frt; félre 6 frt; negyed-évre 3 frt.

**Az Egyetemes Regénytár,** a budapesti Singer és Wolfner könyvkiadó czég e derék vállalata, mely két éven át valóban hézagpótlónak bizonyította magát s ugyszólván nélkülözhetetlenné vált a magyar olvasókörzönségre nézve, megkezdte harmadik évfolyamát. Az új sorozatot, mely iránt az első két évfolyam méltó reményekre jogosít, Beniczky né Bajza Lenkének, a külföldön is folyó nagyobb méltánylásra találó kitérő írónőknek „O az” című legújabb regénye nyitja meg. A két kötetes regény tárgya a magyar főúri világból van véve s érdekes meséjét finom könnyed előadási modor, s a „high life” valódi ismeretere valló jellemzés teszi vonzóvá. A mű értékének jellemzésére legyen elég fölemlitenünk, hogy épen most jelenik meg német fordításban is, a kényes izlésű bécsi Fremdenblatt tárca-rovatában. A második kötethez ugyancsak a szerzőnőnek egy igen csinos elbeszélése van csatolva „Lydia” címmel, melyben két nő alak van festve az igazi költőiség ecsetjével. A két kötet ára, díszes piros vászonkötésben, együtt 1 frt.

**Neue Illustrirte Zeitung.** A Groller Balduin szerkesztésében megjelenő „Neue Illustrirte Zeitung XV-ik évfolyamának első füzeté legközelebb gazdag kiállításban és csinos képekkel díszítve jelent meg. Még jobban mint eddig, képes lesz e lap a hozzá fűzött igényeknek megfelelni, mert azon szoros viszonyban fogva, melyben a világhírű „Ueber Land und Meer” című képes lap-pal van, amennyiben részben ugyanazon tartalommal bír, azon kedvező helyzetbe jutott, hogy a legjelebb szerző- és művésztől hozhat közleményeket. Megjelenik hetenként egyszer két iv tartalommal; ára egy évre 8 frt. Előfizetések Bécsbe, a kiadóhivatalba küldendők: III. Radetzki-strasse 13.

### Halottkémii jelentés.

Zala-Egerszeg rend. tanácsú város területén f. év szeptember hónapban elhaltak:

8-án) Nagy Pál 22 éves fodrász, öngyilkosság,  
10-én) Gerencsér László 3 hónapos béllhurut,  
13-án) Hockiger Mária 11 hetes béllhurut,  
6-án) Csém Lajos 61 éves tüdőgümőkór,  
14-én) Tóth Ferenc 2 hetes béllhurut,  
13-án) Makacsits Magdolna 51 éves tüdőgümőkór,  
16-án) Mártinek Gyula 14 napos vesezületett gyengeség,  
18-án) Németh József 59 éves csősz, öngyilkosság,  
19-én) Behm János 40 éves babsütő, tüdőgümőkór,  
20-án) Hozbor Lajos 42 éves cipész, tejszövetlob,  
22-én) Pass Józsa 5 hetes béllhurut,  
22-én) Sebán János 5 hónapos agyvizenyő,  
27-én) Spiegler Lotti 1 1/2 éves vörheny,  
29-én) Májér Anna 54 éves tüdőgümőkór folytán.

Z.-Egerszeg. 1887. szept. 30-án. Rigó Ferenc.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

### Árverési hirdetmény.

A tapolezai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Paschkesz Miksa végrehajtónak Pálfi Gábor végrehajtást szenvedő elleni 7 frt 02 kr tökéketelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (a tapolezai kir. jbiróság) területén lévő s a szepezdi 14 tjkben 24 bíróság) területén lévő s a telek hasznélvezetének hr sz. a. felvett háznak s a telek hasznélvezetének Pálfi Gáborot illető felezésbeni jutalékára s miután ezen ingatlanok kikiáltási ára az 500 frtot meg nem haladja, az 1881 évi 60. t. cz. 156 §-ának rendelkezéséhez képest ugyanazon ingatlanok Pálfi Károlyt illető felezésbeni jutalékára is, tehát 24 hr. számú ingatlanon épült egész házon s a telek hasznélvezetére 160 frt, továbbá a szepezdi 279 sz. tjkben 1-4 sor sz. a. Pálfi Gábor tulajdonán felvett ingatlanokra és pedig a 323/b. hr. számú szántóföldre 157 frt, a 325/a hr. sz. szántóföldre 170 frt; a 476/a hr. sz. erdőre 168 frt s az 516 b hr. számú káposztás kertre 9 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennbb megjelölt ingatlanok az 1887 évi november hó 28-ik napján d. e. 10 órakor a szepezdi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán 1887 évi augusztus hó 25 napján a kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.  
OSZTERHUBER s. k.  
kir. aljárásbíró.

### Árverési hirdetmény.

A tapolezai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lessner Ferencz végrehajtónak Mezriczky Kálmán végrehajtást szenvedő elleni 480 frt tökéketelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. tészék (a tapolezai kir. jbiróság) területén lévő s a köv.-eörsi 1058 sz. tjkben 255 hr. sz. a. felvett ház, udvar és kertnek Mezriczky Kálmánt illető 1/2 részbeni jutalékára 100 frt, továbbá a köv.-eörsi 1059 sz. tjkben 1396 és 3594 hr. sz. a. felvett ingatlanoknak előbb Mezriczky Kálmánt illető, de a végrehajtási zálogjog bekebelezése után Mezriczky Gusztávra átírt 1/2 ad részére és pedig a 1396 hrsz. szántóföld és erdőnek 1/2 ad részére 255 frt s a 3594 hr. számú rétnek 1/2 ad részére 105 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887 évi november 26. napján d. e. 10 órakor a köv.-eörsi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz 179 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán 1886 évi decz. hó 4. napján. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.  
OSZTERHUBER s. k.  
kir. aljbró.

### Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Némethi Karolina zalaegerszegi lakos végrehajtónak, Ekler József hottói lakos végrehajtást szenvedő elleni 1880 évi november hó 27-től havonként fizetendő 2 frt 50 kr. követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, a hottói határban fekvő, a hottói 146. számú tjkben A 132. hrszám alatt felvett ingatlanból Ekler Józsefet illető 1/2 ad részre 34 frt, a 155. sz. tjkben felvett A 393. hrszámú ingatlanok ugyan Ekler József nevében álló 1/2 részére 241 frt, s A 441. hrszámú ingatlan 1/2 részére 43 frt, és a 156. sz. tjkben A 243. számú ingatlanból ugyanannak nevében álló 1/2 részre 58 frt kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi november hó 16. napján délelőtti 10 órakor Hottón a községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 3 frt 40 krt, 24 frt 10 krt, 4 frt 30 krt, és 5 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Zala-Egerszegén 1887 július hó 30-ik napján.

A királyi törvényszék telekkönyvi szakosztálya.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 4739. számú végzése által Pick Heinrich kis-czeli lakos végrehajtató javára ifj. Juhász Istvan és neje baki lakosok ellen 150 frt tőke, ennek 1887. év április hó 24 től járó 6% kamatja, úgy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalomával bíróság felügyelt és 360 frtra becsült két csikó, 2 sertés, 7 db. süldő sertés, egy fűző borjú, egy sárgára festett terhelő új szekérből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő alperesek baki lakásán leendő eszközölésére 1887. év október hó 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kintetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárán alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kintetendő.

Kelt Z.-Egerszegén, 1887. évi szept. hó 23. napján.  
NÉMETH SANOR  
kir. bírósági végrehajtó.

**Horváth Miklós, Z.-Egerszeg.**

**Keil Alajos-téle**

**Padiózat-fényház**

(Glasur) Bécsből

legújabb mázoló-szer palack ára 1 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**

legjobb és leggyorsabb beeresztő szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr. mindenkör kapható.

**Horváth Miklósnál, Zala Egerszeg.**

**Bérbeadás.**

A zalaegerszegi „pálinka regále-jog“ 1888. évi január hó 1-től három. egymásután következő évre bérbeadatik.

Béreni szándékozók irásbeli ajánlataikat 1887. évi november hó 30-ig alulirt regálejog tulajdonoshoz adják be.

Z.-Egerszeg, 1887. okt. 20.

**Rechnitzer Miksa**  
pálinka regálejog tulajdonos.

**Máriacelli gyomorcsöppek.**

Kütnő hatású szer a gyomor minden betegségekben.

Védleget.

Fülszűzhatatlan étvágyhiány, gyomorégőség, rossz illatú leleket, fejfájás, savanyú felhőfés, kólika, gyomorhurut, gyomorférgés, homok- és darakepződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, felfújás (ha a gyomortól ered), gyomorgörcs, székzsorulás, a gyomornak étellel és italokkal való túltelítése, giliszták, légy-maj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 35 kr., kettős palack 60 kr.

Központi szétküldés Brady Károly gyógyszerész által Kremserben (Morvaország).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvás! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegenk páros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell öngyölvé lennie és a minden üvegehez mellékelte használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremserben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

Valódi Kapható: Merenyén Fleischer Sam., Marezaiiban Körös Győző, Sümegen Stamborszky L., Szent-Gothardon Tomcsányi Lipót gyógyszerészeknél.

**STEIN SAMU**

aranyműves  
**BUDAPESTEN**  
Akácfa-utca 67. sz.  
ajánlja

**óra-, arany- és ezüstnemű raktárát.**

Mindennemű javítások a legutányosabb ár mellett eszközöltetnek.

Minden országos vásárkor pár napig Zala-Egerszegén tartózkodik.

**„Feierabend“**

Illustrirte Gewerbe- und Familien-Zeitung.

**Abonnements-Einladung.**

„Feierabend“ behandelt hauptsächlich jene erassen und wichtigen Fragen, welche alle Gewerbetreibenden ohne Unterschied des Berufes berühren und überlässt den einzelnen Fachblättern das Eingeben auf solche Details, die nur eine gewisse Klasse von Gewerbetreibenden angehen.

„Feierabend“ ist ein vollkommen unabhängiges Organ und will durch alle meine verständliche Aufsätze, welche ausgerechnete Studien auf allen Gebieten des Gewerbes zur Grundlage haben, nicht nur zur Klärung der verschiedenen Unsicherheiten und Bestrebungen in Gewerbetreibenden beitragen, sondern durch gewisse Besprechungen aller Uebelstände und Zeit- und Straffragen auch den gesetzgebenden Faktoren ein Mittel und die Hand geben, Anbahnung besserer Zustände zu ermöglichen.

„Feierabend“ ein für jeden Industriellen und Gewerbetreibenden, der es ernst mit seinem Berufe nimmt, unentbehrliches Blatt, das auch der Familie den gewählten und besten Unterhaltungsstoff bietet, erscheint jeden zweiten Sonntag und kostet sammt Postzusendung Halbjährig fl. 3.— Ganzjährig fl. 5.—

Probenummern gratis und franco.

Die Administration des „Feierabend“ in Wien III., Rade Zykstrasse 12.

**FAELADÁS.**

A szombathelyi püspökség tulajdonához tartozó novai uradalomban (Zalamegye novai járás) a rendes üzem szerint vágás alá kerülő mindegy 40 magyar holden levő, földgy, cser és bükkfák együttesen nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, csak is becsárán felül készpénz fizetés mellett eladatni fognak. Az árverés Nován az uradalmi tisztalagnál folyó évi november hó 29 én délelőtti 10 órakor fog megtartatni. A vágás terület a novai uradalmi tisztnél tett előleges jelentkezés mellett bármikor megtekinthető.

Közelebbi felvilágosítások a tisztartói hivatalban — Szombathely püspök-vár — nyerhetők.

Venni szándékozók 500 frt bánatpénz letétele után árverezhetnek.

**Az uradalmi tisztartóság.**

Kérem megtekinteni!

**BREISACH SAMUEL**

könyv- és papirkereskedésében Z.-Egerszegén KAPHATÓK:

az irodalom terét megjelenő legújabb művek, magyar és idegen nyelven, ugyszintén mindenemű iskolai és tankönyvek bolti áron.

Zalamegye legújabb nagy fali térképe kiváló zép kivitelben vászonra felhuzva, ára 5 frt 50 kr.

Meglepető szépségű dísz-, levélpapírok a legdusább dobozban és tasakban.

A legnagyobb választék tiszmi irodai cikkekből fénykép albumok, olajnyomatú és egyéb divatos képek csudálatos olcsó áron.

Mindennemű iroda- és levélpapírok, borítékok, rajz- és írószközök gyári áron.

Kész nyomtatványok ügyvédek, jegyzők bíróságok és egyéb hatóságok számára.

Kérem megtekinteni!